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AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA,

Mit hoz a jövő?
A válság utolsó heteiben a legki­

emelkedőbb mozzanat a komnatauács 
volt. A király hangoztatta, hogy alkot­
mányosan óhajtja a válságot megoldani 
és utalt arra, hogy kívánatosnak tar­
taná a parlamenti pártoknak a koalíció­
ban való további együttműködését. A 
király e kívánalmára újból megkisér- 
lették a pártvezérek, hogy elfogadható 
alapot teremtsenek a kooperálás szá­
mára. Ez a kísérlet azonban ismét 
kudarccal járt és a csütörtöki miniszteri 
tanács után is, amely ezt konstatálta, 
még mindig azon a holtponton áll a 
krízis, amelyen hónapokkal ezelőtt.

A helyzet most is változatlanul kri­
tikus és a kibontakozásban egy lépéssel 
sem haladtunk előre. A pártok termé­
szetesen ezért egymásra hárítják a 
felelősséget és egymást okolják a meg­
egyezés létre nem jöttéért. És ebben a 
vitában bajos igazságot szolgáltatni. Mert 
amig akadnak emberek és sajtóorgá­
numok, amelyek képesek a megalku­
vásra, képesek arra, hogy a nemzet 
jogaiért küzdők törekvései elé gán­
csot vessenek, képesek arra, hogy 
felfelé kínálkozva vállalkozzanak a leg­
teljesebb behódolás, a minden aspirá­
ciót feladók álláspontjára, csak azért, 
hogy a hatalmat megkaparintsák és 
hozzá még verik a mellüket, hogy ők 
a hazafiak, ők a nemzetholdogitók, ők 
azok, akik egyedül akarják az ország 
javát, — addig nagyon nehéz náluuk 
objektiv hangon kritikát mondani a pár­
tok viszályáról és higgadtan érvelni a 
megalkuvók, felkinálkozók, gáncsvetők 
nagyhangú szólamaival szemben.

Örök átka volt a magyar nemzetnek, 
hogy fiai soha sem tartottak össze. Min­
den nemzeti küzdelmünket a visszavonás, 
a pártoskodás, a széthúzás bénította 
meg. Most is szomorúan látjuk, hogy 
ahelyett, hogy a nemzet egy táborba 
sorakkozzék, megint megbontják az egy­
séges tábort és odaszegődnek egyesek 
az ellenséges párthoz, hogy az ellen­
séges ha állásokat erősítsék. Pedig nem 
vívmányokért folyik most a küzdelem, 
nem jogok kicsikarásáról, császári aka­
rat megtöréséről van szó, hanem egy­
szerűen egy törvényben biztosított jognak 
érvényesítéséről, amely még hozzá nem 
is a függetlenségi pártnak különös 
programpontja, hanem hatvanhetes több­
ség iktatta törvénykönyvbe.

Lapvezér: Teleki Arvécl gróf.

De hisz ezek mind régi dolgok, 
amiket a mostani válság folyamán már 
számtalanszor elmondottak. A miniszter- 
tanács után, amely újból megállapította, 
hogy elfogadható alap most sincs a 
kibontakozásra és egyáltalán ilyen nem 
is lesz található mindaddig, amig Bécs 
nem enged, pár határozott vonallal meg 
lehet rajzolni a jövő képét. Vagy belemen­
nek Becsben abba, hogy a nemzet meg­
kezdhesse gazdasági önállóságának kiépí­
tését, vagy megpróbálkoznak alkotmány- 
ellenes kísérletekkel. Mert a nemzeti 
küzdelem ellenségei, bármely nagy ap- 
loinbbal dolgoztak is, még sem tudtak 
odáig vergődni, hogy komoly tényező 
legyenek a válság elintézésében és a 
megoldás most is két félen múlik, a 
koronán és a függetlenségi párton. Mint­
hogy pedig a függetlenségi párt, amely 
vezérével együttesen talán még soha 
sem volt oly egységes, mint ép ezekben 
a legkritikusabb napokban, szilárdan 
megáll követelése mellett, nincs más hátra, 
— ha alkotmányos megoldást keresnek 
—■ mint hogy a korona engedjen.

A mai helyzetben az érvek, ötletek 
tárháza teljesen ki van már merítve. 
A válságban a legkülönbözőbb politikai 
faktorok, árnyalatok már számtalanszor 
elmondották érveiket, megvívták az el­
lenkező vélemények várát és nagyon 
bajos dolog most már valami újat mon­
dani. A nemzet véleménye is kialakult 
régen. A legutóbbi debreceni függet­
lenségi nagygyűlés impozáns méretek­
ben demonstrálta, hogy az egész ma­
gyarság a függetlenségi párt mellett 
áll teljes lelkesedéssel és megnyugta­
tott, mindenkit, hogy itt alkotmányelle­
nes kísérletezésekkel, házfeloszlatások­
kal vagy másféle erőszakos eszközökkel 
mit sem fognak elérni. Debrecenben 
igazán a nemzet szava, akarata hang­
zott el, komoly higgadtsággal, méltóság­
gal, öntudatossággal. És aki ott volt, 
aki látta, hallotta azt a lobogó lelke­
sedést, amelylyel egész északkeleti 
Magyarország népe felemelte szavát az 
önálló bank mellett: az igazán csak 
szánalommal fogadhatja azt a vergődést, 
amelylyel némely hatvanhetesek a füg­
getlenségi párt elszánt, hatalmas küz­
delmét lekicsinyelni akarják.

Ma vasárnap Makón van ünnepnapja a 
politikának, ahol ismét összeseregleni 
fog az alföld magyarsága, hogy állást 
foglaljon az önálló bank mellett. A 
makói gyűlés után azután már csaku­
gyan rohamas gyorsaságban fognak kö­

vetkezni rendre a válság végső fázisai 
és a legközelebbi hetek meghozzák a 
választ arra a sokat hangoztatott, nyo­
masztó kérdésre : mi lesz ennek a vál­
ságnak a vége, hová fog ez vezetni.

Az utolsó szó a nemzeté lesz. A döntést 
a nemzet fogja kimondani. És a fogadj 
isten olyan lesz, mint az adjon isten. 
Ha csakugyan alkotmányellenes fegyve­
reket szegeznének nekünk, a nemzet 
meg fogja találni rá a kellő fegyvere­
ket, a méltó választ. De ha a másik 
eshetőség következik be, akkor a nem­
zet riadó örömujjongása fogja kisérni 
a függetlenségi pártot, amikor elveit a 
megvalósításra viszi és kezébe veszi 
az ország kormányzását.

Vár. közgyűlés.
Vár. törvényhatóságunk e hó 5-én — fő­

ispán távollétében Dr. Demetrovits Vladimir 
polgármester elnöklete alatt rendkívüli közgyű­
lést tartott, mely eléggé látogatott volt s élénk 
érdeklődés mellett, néhol igen kedélyesen humo­
ros mederben folyt le.

A vil/arrios vasút építésével kapcsolatos 
engedélyezési eljárás megtartása iránti min. le­
irat tudomásul szolgál — Dr. Königstádtler pót- 
inditványával, mely szerint a tanácsra bizatik 
annak kieszközlése, hogy az egyelőre csak a püs­
pöki palotától a kórházig tervezett automobil- 
járatok a v. vasút elkészülte után hagyassanak 
olyan utcákra, ahol nem lesz villamos vasút.

A Hrrjár] tisztviselőtelep ügyében hozott 
korábbi kgy. határozatot a miniszter formai 
hibák miatt nem hagyta jóvá s most a tanács 
azt az újabb javaslatot teszi, hogy a mát­
jelentkezett és még ezentúl jelentkező tisztvise­
lők — a feltöltés miatt megdráguló limání 
telkek helyett a futaki ut mentén kapjanak tel­
ket ugyanazon feltételek mellett. — Tjruck 
furcsának tartja, hogy ezen tengeri kígyóként, 
húzódó ügyben a tanács újabb javaslatot tesz, 
ahelyett hogy a kifogásolt hibákat eltüntetve, a 
már meghozott kgy. határozat jóváhagyása, a 
községi törvényben előirt rendes utón való tár­
gyalás után újból kérelmeztetnék. Dr. Xubinyi 
pártolja Bruckot s kimutatja, hogy a város 
fejlődése természetszerűleg első sorban a köze­
lebbi telkek kiépítését követeli s csak azután 
terjeszkedik ki a távolabbi telkekre; Sovreko- 
vifs függőben kívánja tartani ez ügyet a város 
szabályozás tervei elkészültéig s hasonló szel­
lemben szól Dr. Qát, aki egyszersmind utal a 
város némely részének, pd. a Szalajkának tart­
hatatlan, falusinál is rosszabb állapotára. Dr. 
Köqigstädtler a tanács javaslatát pártolva nem 
kívánja, hogy két telep is legyen, hanem a 
távolabbi telek kihasználása, fejlődése biztosit
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tassék olcsó árak által s ezért akármely újvidéki 
ember is kaphasson ugyanazon áron telket; 
gáty szintén a tanácsot pártolja, annál inkább, 
mivel a tisztviselők maguk sem sietnek, mert 
eddigelé 2 év óta csak 2 ház épült s ha 2 
telep lesz, fél, hogy csak hosszú időköz­
ben épül majd 1—1 ház. Orbán előadó felszó­
lalása után a tanács javaslata fogadtatlk el nagy 
többséggel.

Vár. terület elidegenítése iránti kérvények, 
mert nincs meg a határozatképes szám, decem­
berre hagyatnak.

A Jtfagyar Kaszinó részére a kérelmezett 
limán-telek helyett a futaki úti szavaztatik meg.

A szappangyár részéről bővítésre kért 2 
hold elvben megadatik, de a gyár felhívandó, 
hogy szükségességét indokolva, a terveket is 
beterjessze.

A vadász-társaság bérleti szerződését 6 
évre meghosszabbítani kéri. A közs. törvény ezt 
nem engedi, miért is az eddigi 122 kor. bér 
kikiáltási ára mellett e hó 10-ra nyilvános ár­
verés tűzetik ki.

A felszámolás alatt levő konzervgyár kéri, 
hogy telkét más ipari célokra másra ruházhassa. 
A tanács hajlandó megadni, de véglegesen csak 
akkor, ha a gyár kimutatja, minő ipari célokra 
kívánja felhasználni. Hosszas vita után, melyben 
Ludvig, Lovrekovits, Dr. Kubinyi, Tomits, Brad- 
varovits vettek részt, Profuma alpolgármester 
és Dr. Szlezák tiszti főügyész felszólalásai után 
a tanács javaslata fogadtatik el. — Midőn Dr. 
Kubinyi élénken vázolja a magyar gyárak és 
ipar tengődését, Tomics közbeszél: „Ónálló 
vámterület /“ ami élénk helyeslésre talált.

Azon utcákban, hol az idén aszfalt gyalog­
járó készült, a tanács 8500 k. költséggel aszfalt­
tal burkolandó utcaátjárók készítését javasolja. 
Königstádtler pártolja és kívánja, hogy a teme­
tőkhöz vezető epres és alkotmány-utcák köve­
zetten részeinek burkolattal leendő ellátására a 
háztulajdonosok köteteztessenek. Dr. Gál ellenzi 
az utcaátjárókat, mig nincs meg a vízvezeték és 
csatornázás, nehogy a fiú előbb szülessék, mint 
az apa s helyteleníti, hogy a magyar aszfalt rtg 
kapja meg a burkolást, mert ennek az aszfaltja 
rossz, lévén az legfeljebb 2 fokkal keményebb, 
mint a boszniai lekvár! főleg ellenzi, hogy ár­
lejtés nélkül kapja meg. Paul Kér. a polgárság 
érdekében indítványozza, hogy minél előbb, 
gyorsan létesittessenek az utca-átjárók s azért 
olcsóbb anyagot, téglát ajánl. Dr. Kubinyi az 
árverés mellőzését kifogásolja, annál inkább, 
mivel van erre egynél több kgy. határozat s a 
Magyar aszfalttársaság ellen már korábban 
olyan kifakadások tetettek, hogy az aszfalt­
nak bárhonnan — akár külföldről is — való 
beszerzése határoztatott el. Galy, Lovrekovits, 
Dr. llics és Dr. Szlezák felszólalásai után az 
aszfalt-burkolás elejtetik, de az utcaátjárók még 
az idén elkészíttetnek más — árverés utján 
beszerzendő — anyaggal.

A város szabályozás részletes terveinek 
elkészítésével Orbán terjedelmes előadása után 
Palóczi-Szesztai ajánlata fogadtatik cl 18,000 
kzr. költséggel.

A közkórház-limáni csatorna megvizsgálá­
sára kiküldött bizottság jelentése után, mely 
szerint vállalkozó e hó 15-ig tartozik a hiá­
nyokat pótolni, a hibákat javítani, Lovreko- 
vics az ellenőrzés alkalmával szerzett tapasz­
talatai alapján elmondja, hogy e csatornának 
a Széchehyi-utcától a limánig vezető részében 
hiányzik a beton alapzat, mert az sok helyen 
ki van mosva s kavicsot szedett ki abból, 
több helyen az oldalfalak is puhák, kilukaszt- 
hatók és vízzel, futóhomokkal aláfutvák, miért 
is alapos javulását kívánja s a csatornának az 
átvételkor szakértők által leendő felülvizsgálá­
sát. Pekló ellenzi a javítást és a csatorna teljes

átvizsgálására bizottság kiküldését indítványozza, 
amelynek jelentéséhez képest a csatorna ott, 
ahol rossz, újból készíttessék meg. Tomics ha­
sonló szellemben szól, Dr. Gál pedig a város jogai­
nak megvédése végett előzetes bírói szemlét is 
indítványoz. Dr. Königstádtler vitatja a város 
jogát, hogy már most beleszólhasson, ahelyett 
a vállalkozó sürgős átadásra hivandó fel, aki­
nek szerződés szerint már júniusban kellett 
volna elkészülnie, akitől tehát körülbelül fél évi 
pönale követelhető. Dr. Kubinyi ezzel szemben 
a város ellenőrzése és felülvizsgálási jogát bizo­
nyítja s Pekló zárszava után az építési és csa­
tornázási bizottság egy külső szakértő bevoná­
sával, küldetik ki újból. Orbán előadó javasla­
tának azon része pedig, hogy a kér. iskola 
alatti, a posta hivatal előtti s a bara felőli ker­
tek alatti régi csatornák az újba bekapcsoltas­
sanak, a napirendről levetetik addig, mig a 
kórház-limáni nincs teljesen rendben.

A tisztviselők lakbérrendezésének kérdését 
a gazd. bizottság méltányosnak tartja s ennek 
javaslata alapján a közgyűlés a tisztviselőknek 
fizetési osztályba való sorozását szükségesnek 
látva, e célból llics, Bradvarovias, Bruck, Lov- 
rekovics, Mayer és Kubinyi biz. tagokat küldi 
ki, de a polgármester fizetési osztályául már 
most — a vele rokon megyei alispánéhoz ha­
sonlóan — a VI. osztályt állapítja meg. E 
tárgynál Dr. Königstádtler indítványozó az 
1904. é, közgyűlés jegyzőkönyvéből kimutatja 
és konstatálja, hogy Szalay Lajos akkori pol­
gármesternek imputált s a tisztviselők nevében 
tett kijelentése nem foglaltatik a jegyzőkönyben, 
melyet időközben elhalt Vucsetics és Pajevics 
biz. tagokon kívül Geiszier J. is hitelesített és 
aláirt. A közgyűlés, a mely ezúttal a jelenték­
telenebb tárgyakat is tulhosszura nyúlt vitákban 
tárgyalta, esti 8 órakor ért véget. A jegyzőkönyv 
hitelesítésére Endre A., Lovrekovics F. és Dr. 
llics küldettek ki.

A modernség.
Aki a mai társadalmi életet, a szalonok­

ban, tánc- és hangversenytermekben folyó s 
mai nap szokásos beszédmodort élénkebb figye­
lemmel kísérte és kiséri, tanúja lesz egy külö­
nös és alapelemeiben sajnálatraméltó jelenség­
nek, mely nemcsak erkölcsi szempontból, de 
a jó nevelés alapvető törvényeinek szempont­
jából is a legélesebb kritikát hívja ki maga 
ellen.

A társadalmi érintkezés mai modern formái 
nem felelnek meg azoknak a követelmények­
nek, melyeket a jó erkölcstől s a kultúra 
haladásától okvetlenül megkívánhatnánk, ha­
nem olyan irányba terelődnek, melyet szélső­
sége miatt nem lehet eléggé megróni.

A legtöbb ember, akik mai nap úri tár­
saságban megfordulnak, azt hiszi, hogy a 
modernség köpenye alatt mindazt, ami korcs­
mái hősök mulatságaiban dívik, mindazt, amit 
az u. n. utcai hölgyek szalonképesnek tartanak, 
az általuk folytatott társalgásba bevihetők, sőt 
a legtöbben még attól sem riadnak vissza, 
hogy a legrosszabb forrásból, a fővárosból az 
importált tolvajnyelv szakkifejezéseit csempé­
szik be a közönséges társalgás nyelvébe, ami 
által nemcsak ártanak a magyar nyelvnek, 
hanem a jó ízlés legelemibb szabályait is 
mélyen sértik.

Váljon kinek kerülte el figyelmét, hogy 
az u. u. „szalónhősök“ teljesen idegen kifejezé­
sek használata által tekintélyüket növelni és 
emelni akarják a társaságban. Ki nem hallotta 
már :v»< V.t a kifejezéseket, amelyek oly annyira 
divalua jöttek s amelyek nélkül ma már tár­
sas beszélgetés el sem képzelhető. A tolvaj­
nyelvnek egész szótára foglal ma helyet az

előkelő szalónok asztalain s ahol azelőtt egy 
Jókait, Aranyt, Petőfit, Mikszáthot stb. olvastak 
ott ma a trágár, vagy legalább is pikáns és 
kétértelmű képeslapok és iratok járják.

Hát ez a kultúra haladása? Ebben csu- 
csosodik-e ki az irodalmi élet fellendülése ? a. 
színházakban is ma leginkább az olyan dara­
bok aratnak legtöbb és osztatlan sikert, ame­
lyekben olyan kérdéseket és olyan modorban 
tárgyalnak, amelyek épensóggel nem valók a 
nyilvánosság elé.

Ez a mai modern társadalom. Mindenütt 
a puszta obszenitás és trivialitás. A szó igaz 
értelmében vett álpuritanizmus, mely nem 
mulasztja el mindazok érzelmét megmételyezni 
és megmérgezni, akiket tanulságos és egész­
séges irodalommal s más kulturális segédesz­
közökkel nemeskeblűségre, törekvő ambícióra 
és törekvő munkásságra lehetett volna nevelni, 
így azonban ép a mai modern társadalom az 
ó mindent felvilágosító hatalmával a könnyel­
műség, trivialitás és erkölcstelenség mikrob- 
jait oltja ezekbe a lelkekbe és megrontja a 
felserdülő ifjúság lelkeit.

Ez ellen a méreg ellen csak az egész 
társadalomnak egységes és együttes eljárása 
nyújthat orvosságot, segélyt. Itt nem segít a 
kir. ügyész, sem a kormányrendeletek, hanem 
egyes-egyedül az egész társadalom összes ereje 
képes e bajokon segíteni. Minden jó Ízlésű és 
tiszta érzelmű ember foglaljon állást az ilyen 
erkölcsrontó beszédraodor ellen és sem erkölcsi 
sem anyagi támogatásban ne részesítse az 
ilyen erkölcstelen irodalmi termékeket. De 
kerüljék az olyan színi előadásokat is, amelyek­
ben a modern erkölcsök szószólói szerepelnek s 
egyáltalán ne olvassanak erkölcstelenséget 
hirdető nyomdai termékeket.

Ha az egész társadalom akar valamit, kü­
lönösen olyat, ami nemcsak az egyed, de az 
összességnek szolgál javára, úgy annak sike­
rülnie is kell. És akkor az igazán modern 
társadalom egészen máskép fog kialakulni, 
mint amilyennek a figyelmes szemlélő mai 
embrió-jában látja.

HÍREK.
Személyi hír. Dr. Bállá Aladár főispán 

e hó 2-án ad. u. gyorsvonattal részint városi 
hivatalos ügyekben, részint a válság körül 
folyó orsz. párt- konferenciák alkalmából ne­
hány napra Budapestre utazott.

Oaslnói családi est. A csütörtökön, folyó 
évi november hűli. napján megtartandó csa­
ládi estét dr. Elschléger Dezső zongorajátéka 
nyitja meg.

Gyermekjátékszerek készítése Újvidé­
ken. Körülbelül egy éve emlékeztünk meg 
lapunk hasábjain arról, hogy Jeszenszky 
Jolán és Haller Józsefné urhölgyek próba- 
kisérletkép és saját hozzátartozóik gyermekei 
számára gyermekjátékszereket — főleg álla­
tokat — készítettek, melyek oly anuyira sike­
rültek és nagyobb körökben is oly nagy 
tetszéssel találkoztak, hogy az eredménynyel 
maguk a kísérletezők is megelégedve, nagyobb 
arányokban karolták fel és művelték ezt a 
háziiparilag kezelt gyártást. Ma már messze 
földön ismeretesekké váltak ezek a kézi ke 
szitmények, sőt általános kelendőségnek i» 
örvendenek és közkereslet tárgyát képezik- 
Mint értesülünk, ma már nem egy külföldi 
játékszer-cég is újabb meg újabb megtelnie 
léseket, előnyös ajánlatokat tesz nevezett ho- 
gyeknek, akik azonban a nagymérvű keret- 
leinek nem bírván eleget tenni, egyedül Ker­
tész budapesti céget elégítik ki s innen nu -
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bétről-hótre, sőt, napról-napra emelkedő meg- 
rondelóseket kapnak — világos biponyságául 
annak, hogy e házi készítmények jók, tehát 
megérdemlik, hogy nagyobb mértékben való 
készítésük, gyárilag leendő előállításukra az 
illetékes körök is tegyék meg a magukét.

Meghívás. Az 1898. XXIII. t.-c. alapján 
alakult Országos Központi Hitelszövetkezet 
kötelékébe tartozó „Újvidéki kosárfonók ter­
melő szövetkezete, mint az Országos Központi 
Hitelszövetkezet tagja" 1909. évi november 
hó 14-én d. u. 2 órakor saját helyiségében 
rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az 
alapszabályok 40. §-a értelmében meghivatnak. 
Amennyiben a közgyűlés nem lenne határozat­
képes, azon esetben 28-án tartatik meg. — 
Napirend: 1. Alapszabályok módosítása. 2. 
Múlt üzletóvi üzleteredméuyekről szóló jelen­
tések tárgyalása. 3. Zárszámadások megvizs­
gálása és a fölmentvény megadása. 4. Mérleg 
megállapítása. 5. Tiszta jövedelemről való 
rendelkezés. 6. Az igazgatóság 3 tagjának 
választása. 7 Felügyelő bizottság 3 tagjának 
választása. 8. Netán! indítványok. — Az 1909. 
évi junius hó 30-án volt a szövetkezetnek 62 
tagja 62 üzletrószszel. — A felügyelő-bizottság 
által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet 
helyiségében kifüggesztetek és mindenki által 
megtekinthető.

Zeneiskolai hangverseny. Báies zeneis­
kolája e hó 10-én Récsei-szálloda nagytermé­
ben hangversenyt rendez, melyen a zeneiskola 
tanárai, még pedig Hérics Gabriella zongo­
raművésznő, Sachs Emil hegedűművész és mint 
vendég WenczeljRendla gordonkaművész a kö­
vetkező műsorral vesznek részt: I. a) Báies: 
Elegie, b) E. Sachs: Impromtu. Hegedű, gor­
donka és zongora. II. Beethoven: Waldstein 
Sonate Nr. 53. Zongora. III. a) I. Swendsen : 
Romanze, b) A. Dvorak: Mazurek. Hegedű 
zongorakisérettel. IV. G. Lazarus: Sonate. 
Gordonka zongorakisérettel. V. F. Mendelssohn : 
Capriccio brillante. Két zongora. VT. a) Chopin- 
Wilhelm : Nocturne, b) Hubay : Carmen Phan­
tasie. Hegedű zongora kísérettel. Hangverseny 
kezdete este 8 órakor. Belépti jegyek kaphatók 
a zeneiskolában (Szücs-utca 17. szám) és' A. 
Pajevics könykereskedésében.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál okt. 29 töl nov. 5-ig bejelentett szü­
letések 17, még pedig 8 tiu, 9 leány; meg­
halt: 18.

öngyilkosság. Vig Márton 63 éves nap­
számos e hó 4-én lakásán felakasztotta magát,. 
Tettét állítólag búskomorságban követte el.

A tüdővész pusztítása. A belügyminisz­
ter legújabb jelentése szerint f. május hóban 
a magyar birodalomban összesen 7881 egyén 
halt el tüdővészben. E számban B. Bodrog 
vármegye 288, Baja 8, Szabadka 58, Újvidék 
17 és Zombor 28 áldozattal szerepel.

Doktorrá avatás. Piskárkosi és Király- 
Daróczi Dr. Szilágyi Lajos főhadnagy, aki 
évekkel ezelőtt Újvidéken volt állomáson, a 
kolozsvári tudományegyetemen az államtudo­
mányok doktorává avattatott.

Sürgönyértesltés! Az amerikai gyémánt- 
király áruházában az összes remek kivitelű 
gyémánt» és ékszer-utánzatok rendkívül mélyen 
leszállított árban lesznek elárusítva; azok a 
tárgyak, melyek eddig 2 forintért lettek eladva, 
most csak 50 krajcárba kerülnek. Raktáron 
vannak még pár ezer remek kivitelű gyűrűk, 
brossok, nyaktük, kézelő-gombok, fülbevalók, 
karcsatok, koljék, férfi és női láncok, cigaretta­
szipkák, dohány- és cigaretta-tárcák stb. Ame­
rikái és svájci „Roskopf"-órák szintén bámu­
latos olcsó árért lesznek eladva; amelyik eddig

Hatirír

12 és 16 kor. volt lánccal együtt, most csak 
6 kor.-nába kerül. Miután ily alkalom ez élet­
ben soha többé nem fog kínálkozni, ezért is 
ajánlatos a kiállított tárgyakat minden bevá­
sárlás kényszere nélkül megtekinteni, mert 
ezen elárusitás csak rövid ideig tart. JJnjerikai 
gyémántkirály Kossuth Lajos utca 37.

Hirdetmény, A kézbesithetlen és fölös 
áruk nyilvános elárverezése Újvidék állomás 
raktárában f. év november hó 24-én d. e. 
9 órakor fog az üzletszabályzat 70. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett megtartatni. 
Skuteczky állomásfőnök.

Epilepsziában (nehézkor) szenvedő bete­
gek nagy érdeke fűződik azon nevezetes 
eseményhez, hogy a lezajlott nemzetközi or­
vosi kongresszus az epilepszia gyógyítására 
nemzetközi Ligát alkotott, melynek középpontja 
Budapest. A betegeket azonban az érdekelheti 
legjobban, hogy az a gyógymód jelenti a leg­
nagyobb haladást, melyet dr. Szabó B. Sándor, 
Budapest, Nagykorona-utca 18, honosított meg 
s mely gyógymód minden betegnek rendelke­
zésére áll, ha e kiváló specialista orvoshoz 
fordul.

Kimutatás a rendőri bejelentési hivatal 
október havi ügyforgalmáról: újvidéki lakosok 
uj felvétele 74, lakváltozásuk 315. Cselédek 
uj felvételeiig, hely változásuk 671. Idegenek 
magánháznál 106, vendéglőkben 1420. Mint 
központi kézbesítő hivatalhoz kikézbesítésre 
beérkezett 1608 db. még pedig sikerrel 1572. 
Értesítések adattak összesen 2003 esetben, ezek 
közül 1274 eredménynyel. Kiadatott külhoni 
útlevél 104, igazolási jegy 5, cselédkönyv 31. 
Megfigyelő lap összesen megfektetve 684.

A honvéd és csendőrtisztek nősülésl 
ügyei körül való eljárás kézikönyvét immár 
negyedik kiadásban adja közre Gerő Gyula 
honvéd ezredes hadbíró. Ez már magában 
eléggé igazolja ennek a vezérfonalnak a hasz- 
navehetősegét. Az uj kiadás az uj 1908-ki nő 
sülési szabályzat alapján készült, de éppen­
séggel nem gépies lenyomata annak, hanem 
szerves feldolgozása a praktikus hasznavehe- 
tőség céljaira. Ott, a hol szükséges, magyaráz 
s azonfelül az összes irománypéldákat közli, 
amelyekre a nősülni készülő tisztnek bead­
ványainál szüksége van. A hasznos útbaiga­
zító könyv Benkő Gyula Grill-féle udvari és 
katonai könyvkereskedésében jelent meg. Ára 
3. korona.

Alkalmi csokrok, asztal és szobadíszek, 
sirkoszoruk a legművésziesebb kivitelben 
Naeter Lujza cs. és kir. udv. szállítónál VI. 
Andrássy-ut 7. Vidéki megrendeléseket nagy 
figyelemmel eszközöl. Telefon 28—55.

A kis gyermek
ELPUSZTUL?

Adjon neki SCOTT-téle csukamájolaj Emui- 
siót és örömmel fogja tapasztalni, hogy álla­
pota azonnal jobbra fordul, hogy csakhamar 
fejlődésnek indul és jókedvűvé válik.
2-5

Ki Emulzió vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét — a halászt 
— kérjük figye 

lembe veuni.

A SCOTT-féle EMULSIÓ

már gyakran visszaszólította szü­
leinek szeretett gyermeküket a 
halál kapujától.

A SCOTT-féle EMULSIÓ

a legkiválóbb, úgy tisztaság, 
valamint az emészthetőség és 
gyors hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.

Vallás-erkölcsi nevelés. A m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszter igen szép és üdvös 
rendeletet bocsátott ki 78,395. sz. intézkedé­
sével, mely szerint a tanítók kötelesek a 
tanulók erkölcsi érzületének fejlesztésére, 
templomba menésükre nagyobb gondot fordí­
tani. A gyermekek magaviseletét az iskolán 
kívül is figyelemmel kisérni. Ponyvairodalom 
olvasásától a gyermekeket eltiltani, óraközi 
szünetekben állandó figyelemmel kisérni stb.

Az ökör definíciója. Egy falusi tanító a 
IV. oszt. tanítványainak iskolai feladatul azt 
adta, hogy Írjanak az ökörről, meg a tehénről. 
Amikor végig nézte a fiuk dolgozatait, az 
egyik gyereknek a dolgozata elején ezt a 
mondatot találta: „Az ökör tulajdonképen szin­
tén csak egy tehén, de neki nincs teje a 
hátulsó lábában.“

Kiss szerencséje nagy! Köztudomású, 
hogy a m kir. osztálysorsjáték tervezete a 
legkedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. Nagy 
nyeremények mellett számos kisebb nyeremé­
nyek vannak és különösen az, hogy a fele a 
kibocsátott sorsjegyeknek — tehát minden 
második — nyer, az oka, hogy a nagyközön­
ség minden rétege kipróbálja szerencséjét. 
Ezer és ezer ember lett ilyen utón szegényből 
gazdaggá. Az uj sorsjáték I. osztályának hú­
zása november 18. és 20-án lesz Tegyen 
szerencsekisérletet és rendeljen sorsjegyet az 
előnyösen ismert Kiss Károly és társa bank 
részvénytársaságnál Budapest, Kossuth Lajos 
u. 13, mert pontosan és lelkiismeretesen szol­
gálja ki vevőit és mert „Kiss szerencséje nagy!“

Szőlőbirtokosainkhoz. Magyar Gábor 
szőlő-nagybirtokos augusztus hóban felhívást 
intézett a fővárosi lapokban, hogy az általa 
20 év óta tenyésztett Delaware faj-szőlőnek 
termését az idén, a midőn az ország összes 
szőlő termését a betegségek majdnem teljesen 
lepusztitották, a helyszínén tekintsék meg s 
győződjenek meg, hogy a Deliware szőlőről 
tett állítások a valóságnak teljesen megfelel­
nek. Ezen felhívásra az ország bor-vidékeiről 
tömegesen utaztak Kólyra, sót egyes borvi­
dékek 10—16 tagú küldöttséget is küldtek 
tanulmányozás végett. Minden látogató a hely­
színen annyira el volt ragadtatva, hogy nyom­
ban nagyobb mennyiséget vásároltak, sót egy 
nagybirtokos 200,000 darabra tett megrendelést. 
Oly sok előnye van a világhírű Delaware 
szőlőnek és bornak, hogy t. olvasóink saját 
érdekükben cselekszenek, ha meghozatják 
Nagy Gábor Kóly (Bihar m.) képes árjegyzé­
két, melyet ingyen és bórmentve küld.

Az anya szorgalmasan átnézi az újságot 
hogy nem talál-e gyermekei számára valami 
újdonságot; meghozatja magának a különféle 
árjegyzékeket és azok alapján emezt vagy 
amazt megrendeli, nem felejti el azonban soha 
a legközelebbi Horgony-Kőépitószekróny ki­
egészítést is megrendelni. Ez évek óta rend­
szeresen történik, mert ő tapasztalatból tudja, 
hogy a Horgony-Kőépitöszekrény kibővítése 
gyermekeinek legnagyobb öröme. Mi azért azt 
véljük, hogy minden szülőnek, a kinek gyerme­
kei egy valódi Horgony-Kóépitőszekrónyt még 
nem bírnak, sürgősen azt tanácsolhatjuk, hogy 
Richter F. Ad. és Ta., kir. udv. és kamarai 
szállítóktól, Bécs, 1., Operngasse 15, a legújabb 
kőépitószekrény-árjegyzéket azonnal bekérjék. 
Ezen árjegyzékben bővebbet találunk még a 
jó Richter-féle Imperator zenólőmüvekról és 
beszélőgépekről.

Naponta érkező csemege újdonságok 
óriási választéka Wagner csemege-üzletében 
Újvidék.
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Nyilt-tér.
ólomsulylyal nehezedik az ég a földre

ós a nedves, hideg ködben alig mer az ember 
lélegzeni. Novemberi idő — gonosz idő, mondja 
a példaszó. Ilyenkor az érzékeny ember soli ásom 
lesz igazán egészséges ós az egészséges köny- 
nyen megbetegszik. Figyelmeztetni kell tehát 
arra, hogy Fay valódi szódén! ásványpasztillája, 
a melyet 1 korona 25 fillérért mindenütt meg 
lehet vonni, éppen most nélkülözhetetlen. Mege­
lőzésképpen használja az, aki hajlik a meg­
hűlésre ; utasítás szerint alkalmazza az, aki 
meghűlt,ha leggyorsabban szabadulni akar a haj­
tól és nem akarja, hogy komoly komplikációk 
álljanak bo. Minden gyógyszertárban, drógériá- 

ban ós ásványvizkereskedésben kapható.

Vezérképviselet: Ausztria-Mngyarország- 
^ ra: W. Th. Guutzert, cs. és kir. udvari 

szállító Wien, IV. Gr. Neugasse, 17.

Felelős szerkesztő : P a p Sándor. 
Laptulajdonos : Bállá Árpád.

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

Hirdetményi
Van szerencsém a tisztelt közönség tudo­

mására adni, hogy november hó 1-én átvettem 
az Erzsébet vendéglőnél a sörcsarnokof, 
amelyben a t. közönségeM^kitünö ételek- és ita­
lokkal fogom kiszolgálni. Tisztelettel 
1—2 Fejős Márton.

jßgy elegáns bútorozott |
utcai szoba előszobával, külön bejá­
rattal, a honvéd laktanyával szemben 
kiadó. Vásár-utca 4. szám.
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Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget, bogy II. Rákóczi Ferenc-ut 
80. sz alól Templom-utca 5. szám alá 
költöztem át.

Kiváló tisztelettel 
Kovács Lídia,

5—5 old. vár. szülésznő,
E
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Máv. 31242/909. szám.

Pályázati hirdetmény.
A máv miskolci üzletvezetősége a vonalai 

részére az 1910. ós esetleg a következő 1911. 
és 1912. években ssükséges pályafen tartási 
faanyag szállítására ezennel pályázatot hirdet.

Az 1910. évben körülbelül az alább kitün­
tetett mennyiség lesz szükséges: 48 m* erdei 
fenyő deszka, 174 m1 jegenye fenyő deszka, 
66 m‘ luc fenyőfa deszka, 10 in‘ tölgyfa deszka, 
26 m* vörös fenyőfa deszka, 23 m« szélmet- 
szetlen jegenyefa deszka, 687 m3 faragott 
jegenye fenyőfa 12 m. hosszig, 50 5 m3 fara­
gott jegenye fenyőfa 12 m. b. felül, 37 m3 
faragott tölgyfa 4 m. hosszig 20—20 c/m. in., 
94 m3 faragott tölgyfa 4 ra. hosszig 30-30 
c/m. m., 59 m3 faragott tölgyfa 4 in. hosszig 
30—30 c/m. m. felül, 49 in* faragott tölgyfa 
4—7 in. hosszig 20- 20 c/m m., 80 in* fara­
gott tölgyfa 4 — 7 m. hosszig 30—30 c/m. m , 
5 in* faragott tölgyfa 4—7 ni. hosszig 30—80 
c/m. m. felül, 0.4 m3 faragott tölgyfa 7—9 m.
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hosszig 20—20 c/m. m., 4 ms faragott tölgyfa 
7—9 m. hosszig 30—30 cm. m. felül, 10900 
db kerítés sűrítési léc kemény fából 1.4 m. h. 
50 m/m átm , 32500 db kerítés sűrítési léc 
puha fából 1.4 m. h. 50 m/m átm., 47 ms 
metszett puhafa léc jegenye fenyőfából, 4 m3 
metszett puhafa léc luc fenyőfából, 102.5 ms 
keményfa keritési oszlop tölgyfából, 34 ms 
erdei fenyőfa palló, 238 ni5 jegenye fenyőfa 
palló, 41 ins luc fenyőfa palló, 166 ms tölgyfa 
palló, 5.7 ni. vörös fenyő palló, 6 in5 keritési 
rúd puhafából, 6 m3 keritési rúd kemény fából, 
79 ms puhafa keritési rúd, 1.8 m3 puhafa rúd 
6 m. h. 100 m/m átm, 6.6 ms puhafa rúd 
6—10 in. h. 100 — 130 m/m átm., 3.5 ms puhafa 
rúd k 1 f., 333 in3 tölgy szálfa, 45 ni3 puha szálfa 
jegenye fenyőből, 187000 db fedő zsindely 47 
c/m h.

Az 1910. és esetleg 1911. és 1912. évre 
szükséges faneműek ugyanazon év április hó 
közepéig szállitandók be. Az üzletvezetőség 
fen tartja magának a jogot, hogy az 1910. évre 
történő merendelés alkalmával a tájékozásul 
szolgáló fenti mennyiségnél, illetőleg a méret- 
jegyzékben felsorolt fáknál 10%-al többet vagy 
kevesebbet rendelhessen, úgyszintén azon jo­
got, hogy a szállítási év folyamán 10% ere­
jéig pótmegrendeléseket eszközölhessen.

A pályázati feltételek alapján szerkesz­
tendő ajánlatok legkésőbben t909. évi novenj- 
ber t]ó 20-án déli 12 óráig nyújtandók be az 
üzletvezetőség 1 osztályához, a szállítani szán 
dékolt anyagérték 5%-ának megfelelő bánat 
pénz pedig 1909. év november hó 19-én déli 
12 óráig készpénzben vagy ovadékképes érték­
papírokban teendő le az üzletvezetőség gyűjtő- 
pénztáránál. —- A pályázati feltételek és a 
méretjegyzék minden üzletvezetőségnél meg­
tekinthetők és a miskolci üzletvezetőségnél 
díjtalanul kaphatók. — A szállítási feltételek, 
úgymint az általános szállítási feltételek és a 
pályafentartási iák szállítására vonatkozó kü­
lönleges feltételek minden üzletvezetőségnél 
megtekinthetők és készpénzfizetés mellett az 
igazgatóság nyomtatvány tárából meszerezhetők. 
(Andrássy-ut 73—75.)

Miskolc, 1909. okt. 19. j/Jz üztelvezetöség.
mmmwmwmwm-mmm
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A fiűgyhajrió és húgysavoidó 
vizelt Királya, bér- és dús
Üíhion-tartalmú ásványvíz.
Kiváiő vegyi összetétele következtében 
sikerrel alkalmazható vese-, hügykő- 
és hólyagbajok eseteiben, valamint 
cukorbetegségeknél, csiízos bántal- 
maknál; továbbá a légző- és emésztő­
szervek huruíus bajainak gyógyítására
Igazgatóság: Budapest, iV. Ferencz lóz,ef-rakpav’ 22. 

Kútkezelőség: EPERJES
usaznBBSsrr rs:

9

a,
üjtMcu kauliaiio minden íQszerKereskeddstien.

. «48« ^CN. ^8« «%\. — -1^-. «48« «^*8— - «^« «48« «^6. — ^6*«

MÁV. 307974/909. szám F. ÍV.

Árverési hirdetmény.
A kézbesithetlen küldemények a vasúti 

üzletszabályzat 70. §-a értelmében az alább 
felsorolt állomások teheráruraktáraiban délelőlt 
9 órakor a következő napokon fognak azonnali 
készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladatni: 
Budapest nyugüti pályaudvar nov 19, Pozsony 
30, Budapest dunaparti teherpályaudvar 24, 
Győr 16, Szabadka 28, Újvidék 24-, Pápa 23, 
Kassa 16, Losonc 24, Miskolc, gömöri pá ya- 
ud var 23, Eszék 17, Szeged 24, Temesvár- 
Józsefváros 18, Debrecen 23, Szatmár-Németi 
18, Kolozsvár 24. Nagyvárad 26, Arad 17, 
Békéscsaba 18 Pécs 17, Zágráb 24, Fiume

1909. novemt

23, Sátoraljaújhely 17, Szolnok 19, Nagyszeben 
és Brassó 24-én.

Budapest, 1909 nov. Jlz igazgatósáq

Matkovits . szobafesto
es mazolo

RÓkllS KOSSUTH LAJOS-UTCA 45.
ÖRMÉNYTÉMPLOMHÁZ.

mmmnnmwnmmnnn-

1
i

A
új érdekes 

épitöszekrény - 
könyvecske kívá­
natra bérmentve 

beküldetik.

„y Ä gyermekek
Horgony- w-

Kó'építőszekrények,
Horpony-Hídépítöszekrények

mái1 több mint, harminc óv óta minden világrészben 
mint a gyermekek kedvenc játéka ismeretesek; 
minden nyelven zengett már dicséretük szülőktől, ta- 
nitóktól és nevelőktől, valamint a kis épitószektől is.

•fi Richter F. Ad. és Ta. PS
I 4j kir. 11 dv. ós kam. szállítók / 1
43 Beos, I., Operngasse 16.

Páratlan szőlőfaj!
Hogy ezt bebizonyítsam, 
a „Delaware“ szőlőről, 
királyi közjegyzői hite­
lesítéssel ellátott eredeti 
fénykép felvételeket ké­

szíttettem.
Ji felvétel áll: egy drb 
20 éves csercsapos ki­
fogástalanul dúsan termő 

tőke, 32 fürt, egy drb 4 éves szálvesszős 
tőke 168 fürt és 11 drb egy sorban lévő 
4 éves szálvesszős tőke több mint 1600 
kifogástalan egészséges fürt szőlőtermés­
selEzek mind ott vétettek fet, a hol pár 
méternyire föle az európai oltványokon a 
termés négy-ötszön permetezés dacára el­
pusztult. így ez az év volt az, amely be­
bizonyította, hogy ezen fajnak termésében 
permetezés nélkül semmiféle sző/öbetegség 
kárt nem okoz. Ezenkívül nagy előnye 
még, hogy oltani és alá a földet megfor­
gatni nem kell, vesszője télben soha meg 
nem fagy, bora elsőrendű és rcndivül bő- 
termő. Ezen a néven azonban igen sok más 
hitvány fajokat adnak el, ezért, aki a valódi 
bőtermő és legnemesebb fajt akarja meg­
szerezni, az csak a jíagy (fábor-jéte rT)eta- 
ware" vesszőt vegye. A Delaware szőlő 
bővebb leírását, termésének királyi közjegy­
zővel hitelesített eredeti fénykép felvéte­
leit színes kivitelben, továbbá a szöveg 
közé nyomott 40 szép képet tartalmazó
képes árjegyzéket Ingyen és bérmentve küldöm

mindönkinek, aki velőm címét tudatja. Okvetlenül 
kérjo még ma ezt a tanulságos tartalmú árjegyzé­
ket, moly a szölőoltványokról és lugasillte lésről is 

ad részletes, helyes útbaigazításokat,
Nagy Gábor szőlőnagyhiriokos, Kóly

posta, távírda és távbeszélő állomás. 
Levelezés mngy.,nóm., horv ,szerb és román nyelven.

HNNMBBB .WáSSfiL
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HOPS
Határír

biztonsági 
gyorsfőző. 
Tűzveszély 

kizár va.
Ha felborul, elalszik 

Jttj Szesz ki nem folyhat.
»1* Szaszfogyasztátban igen takarékos. 

Kapható minden jobb vasáru és ház­
tartási cikkeket árusító üzletében. 

Ha valahol nem kapható, szíveskedjék 
A (Á hozzánk fordulni.
” Képes prospektus ingyen és bérmentve-

ROPS Fémára Eészv.-T á r s.
BUDAPEST, V., Külső-Váci 74/78.

Helybeli elárusítók:
Vogel Henrik, Tóth Antal, Anton 

Georglevic, Josef Klesz & Sohn, 
Oietzgen Imre fiai, Leopold 

Derner.
12—50

Eredeti Meidinger
kályhák.

Öntött vas kályhák. Chnmotte-kály-

rék- és asztaltűzhelyek. Összes
kályhaalkatrészek. Szellőző rácsok

legolcsóbb gyári áron

Iroda és raktár: Budapest, VII., Dohány­
utca 12. Gyár: VII., Fogaresi-ut 6. 

Telefon 60—08. 2—4

TÖRLEY
PEZSGŐ

\rVv^rU-A.

✓

Vediegy: „Horgony;6

m
m
'M

p

|l
P
'M
És

Liniment. Capsici comp., 
Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnok bizonyult kbszvénynél,
....... ......... osuznál és meghűléseknél. ■■■■.............

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, moly a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Bl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“,

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

IIIIÉ
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LOHR MÁRIA
ezelőtti KRONFUSZ

CSIPKE-, VEGYTISZTÍTÓ ÉS 
KELMEFESTŐ

BUDAPEST, Vili., BAROSS-UTCA 85.

FIÓKOK:

V., Harmincad-utca 4IV., Eskü-ut ö.jiaiota.) 

VI., Andrássy-ut 16. 
VI., Teréz-körut 39.

Vili., József-körüt 2. 
IX., Calvin-tór 9. sz.

Vidéki megbízások gyorsan és pontosan 
te/jesitfetnek.

8—10 í

hák. Meidinger caloriferes. Taka- ^

$
MV/"\ —-------------------------------- ar---------------- »

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására ^
t 
$ *
b
*
►

b

y|Z Mindenkinek saját érdekében áll tehát ezen alkalmat felhasználva
^rendkívül olcsón bevásárolni. — Mindenféle régiségeket veszek,^ 
« U. m.: régi prCBlM, Mßt, BÉIlZBiBt &tn. stíl. Tisztelettel KRA USZ SAMU, ^ 
4^ órás, ékszerész, látszerész ÚJVIDÉK, Kossuth Lajos-utca 23. szám
41 (volt Stengel Fülöp-/e/e üz/et.)
*###**#*###**#**#»***********#****«

hozni, hogy üzletemet f. nov
Kossuth Lajos (Fő)-utca 23. számú

21 ezelőtt STENGEL FÜLÖP esztergályos üzletbe helyeztem át.
Az átköltözködést megkömiyebbitendő, az összes arany-, 

„ ezüst, és ékszer árut, fali, zseb-, inga-, ébresztő, stb. 
4^ órákat, valamint argentor-ezüst, Chinaezüst és min- 
4^ denfajta optikai árut

J meglepően olcsó árakon bocsátom eladásra.

*****************

Urasági lakás,
a város főterén, hat szobából, légszesz- és 
villany világítással, fürdőszobával, vízvezetékkel 
és mellékhelyiségekkel AZONNAL kiadó.

Bővebbet Mayer Imrénél Ferenc .József 
tér 3. Wagner-ház.

NÁLUN l
minden hitelképes, 
tisztességes egyén
BÚTOR

szükségletét olcsón és könnyű fizetési 
föltételek mellett szerezheti be.

GROSZ és KRAUSZ
nagy áruháza a „Tigrishez“

Telefon 24. ÚJVIDÉK. Telefcn 2L-

Gyermehkocsi különlegességek.

tartós fényesitésere, 
a börnemiieket 
puhítja és hosszú 
időre megóvja. 
Mindenhol kapható.

msi «matmtBmmma
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SZERÉMI BOROZÓ
N 49-50 ÚJVIDÉKEN.
2h - Kenyér-utca 23. szám - ‘ä

I a Központi leintettél szemben |
(kj Ebben a borozóban kizárólag Schwarz \Áj 
.fi József úr legkitűnőbb saját termésű yS 
í'vx borai saját főzési bortör^ö/ye és szil- 
M voriumi Kamenicán a l'araga liegyen (j 

fekvő 20 holdas szőllőjéból poharán- Vs 
re kint és zárt pa/acko/(bag mérsékelt 

-----árakon kerülnek kimérésre.-------
M MRgreudeléseK Mákban 50 litertől feljelil] ^
jFjh Schwarz Testvérek c, irodájában Haltér 12. alatt [fí 
/(Ló ------- alatt felvétetnek,. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
rj fiz eikezöben lehet jó és oleso ételeket kapni,
#&ea8ÄiW!e~S6«

Srodatiszt,
ki valamely kereskedést kitanult, vagy keres­
kedelmi iskolát végzett, a szerb és magyar 
levelezésben jártas, üzletemben felvétetik.

Előnyben részesülnek, kik valamely poli­
tikai hatóságnál mint hivatalnokok alkalma­
zásban voltak, vagy ügyvédi, esetleg más 
irodában dolgoztak.

Ajánlatok szerb és magyar nyelven köz­
vetlenül alulírotthoz intézendők.

Ivkovics György
könyvnyomda és könyvkötészet tulaj ionosa.

3-3 ÚJVIDÉK.

ügyes, életrevaló és csinos 
külsejű

kifutófiút
azonnali belépésre keres Mayer József, 
a városi fürdő bérlője II. Rákóczi 
Ferenc-utca 32. 2 — 3

MUSCHONG* BUZIASFÜRDQ

; ÜDiT^GYŐGYIT

ÁSVÁNY
k VIZ I

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, liugykő- és fövény-képződésnél 
a légutak és a kiválasztó szervek humtos 
bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.

gup■* Orvosilag ajánlva. “TPS 
Képviselet és főlerakat: Dietzgen Imres 

7 — 10 Fia cégnél Újvidék.

Wagner Testvérek
ÚJVIDÉK.

FŰSZER-. KÁVÉ- ÉS CSEMEGE-KERESKEDÉS. 
CSEMEGE-ÁRUKBAN DÉLMAGYARORSZÁG 
LEGNAGYOBB ÉS LEGVÁLASZTÉKOSABB

RAKTÁRA,»W* »jfeUii'MzikjfeU li'jK»'#*3^-«« »Ä«»ä&U''e$£e

^ Mint föelárusitó Hl 

csakis eredeti ^ 
|| árban árusítok ||j
í sorsjegyeket. M

HÚZÁS MAR
NOVEMBER HÓ 18. és 20-án

KEZDŐDIK!

•*<-

” HÚZÁS MÁR

NOVEMBER HÓ 18. és 20-án

KEZDŐDIK!

fi hivatalos nyeremény 
jegyiéket minden felszó­
lítás nélkül is, a húzás 
után azonnal megküldöm.

Ü HA
Ujj kevés pénzzel

Ül »agy

H| nyereményhez

akar jutni,
m
§§ vásároljon

I VÍG
bankháznál

Sorsjegyet!
S —12

VÍG VILMOS
= BANKHÁZA =

A MAGY. KIR. SZABADALMAZOTT OSZTALYSORSJATÉK

FŐELÁRUSITÓJA
ÚJVIDÉK, KOSSUTH LAJOS-UTCA 50. SZÁM.

TELEFON: 149. TELEFON: 149.

1 1 1 1
8 4 2 1

HA

kevés pénzzel 

nagy

nyereményhez 

akar jutni, 

v á s á r o Íjon

V I G
bankháznál

Sorsjegyet!

■ k. 1*50 k. 3 - k. 6'- k. 12'

».ArSSÄi.:, J HÚZÁS MÁR NOVEMBER HÓ 18. ÉS 20-án KEZDŐDIK. É
mert röviddel a húzás gK

előtt sorsjegyeim rend- C33 . .. _ rü
szerint mar mind ei NYEREMÉNYEK — A LEGNAGYOBB ÖSSZEGEK IS - AZONNAL KIFIZETTETNEK. 1

vannak adva, cw)RÓ S?

Pontos, megbízható 
és

Figyelmes
Elintézés.

Nyomatott. Hirsehenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.
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